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Abstract 
 

The article analyzes the forms of expression of the game in the literature of the Bessarabian 

writer Nicolae Esinencu, from the scenes with the children's games, to the games of words, language, 

performance, intertext. These are compared with those of the classic representatives of the motif: Creangă 

and Eminescu. Literature is a play with time, space, civilizations and history, and the game becomes a 

subject of interest, a reason that is found in the works of many writers, each representing it in its own 

way. For the Bessarabian author, the playful is largely Harlequin, the Harlequin revealing itself as a 

deeply human dimension. 

Key-words: game, playful, performance, Nicolae Esinencu, irony, intertextuality. 
 Dacă ar fi să definim Jocul din viziunea copilulului teribil al literaturii române, în opera 

căruia totul se petrece sub semnul lumii ca teatru, iar el jucând însuși jocul lumii, fiind arlechinul 

și arlechinescul dintr-însul  relevându-se ca om al lumii și ca omenesc (Mihai Cimpoi), putem 
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menționa următoarele: opera lui Nicolae Esinencu reprezintă un univers al jocului, al ludicului 

(specific vârstei copilăriei), al omului ce evadează din cotidian și  al copilului din imaginar. 

 Datorită jocului, orice societate își poate clădi un liant între generații, între copii și 

strămoșii lor, între culturi și istorii. Johan Huizinga, în celebra carte a sa ,,Homo ludens‖, 

menționează în primul capitol, ,,Natura și importanța jocului ca fenomen de cultură‖, precum că 

,,Jocul este mai vechi decât cultura‖ [6, p. 33]. De-a lungul timpului problematica jocului a 

reprezentat un subiect de analiză pentru mulți specialiști, cercetători, atât din domeniul 

folclorului, cât și din domeniul literar, psihologie și mitologie. 

    Termenul „joc‖ are o etimologie multiplă, fiind explicat prin latinescul jocus, care 

desemna „glumă, șotie, distracție‖, cât și prin termenul provenit din franceză jeu – joc. Diferite 

popoare au interpretat termenul în felul următor: vechii greci, prin cuvântul „joc‖ desemnau 

acțiuni specifice copiilor, exprimând în principal ceea ce noi numim azi „a face copilării‖. La 

evrei, cuvântul „joc‖ era asociat noțiunii de glumă și haz. La romani, „ludo‖ desemna bucuria, 

veselia, buna dispoziție a oamenilor din perioada respectivă. În limba sanscrită, „kleada‖ 

însemna joc, bucurie. La germani, vechiul cuvânt „spilän‖ desemna mișcarea ușoară, lină, 

asemănătoare oscilației pendulului, care provoacă mare satisfacție. Astfel, în toate limbile 

europene cuvântul „joc‖ a început să se extindă, iar noțiunea modernă de joc, precum afirmă 

Anca Apostol în articolul său Jocul între dimensiunea ludică și literatură – ,,a început să cuprindă 

totul, de la jocul copiilor de‑ a soldații, până la interpretarea eroilor tragici pe scena teatrului, de 

la jocul copiilor pe nuci, la jocul de‑ a bursa cu hârtii, de la joaca de‑ a căluțul, la joaca artiștilor 

pe pânză sau joaca la vreun instrument muzical.  

     Primele teorii legate de joc, mențioanează autoarea, au aparținut marilor gânditori ai 

secolului al XIX‑  lea, printre care îi amintim pe Fr. Schiller, H. Spencer, W. Wundt, care au 

analizat jocul ca cel mai răspândit fenomen al vieții, stabilind o relație strânsă între originea 

jocului și cea a artei. Pentru Schiller, jocul a reprezentat exclusiv o activitate estetică. După 

Roger Caillois, jocul reprezintă o totalitate a unor instrumente, figuri și simboluri, care de fapt 

construiesc un ansamblu al jocului ca acțiune. Acesta realizează o clasificare a jocurilor în patru 

categorii, identificând două principii ale acestuia: pe de o parte, „Paidia‖, care presupune 

recurgerea la fantezia necontrolată, la îndepărtarea limitelor, a constrângerilor, și Ludus‖, opus 

primei clasificări, ce are la bază reguli, ordinea, disciplina, convențiile și respectarea acestora. 

Cercetătorii din etnologie au ajuns la concluzia că în culturile arhaice, societatea se constituia pe 

dualitate, că viața însăși a unei comunități se construia și se baza pe conceptul de dualitate, chiar 

și la nivelul totemurilor. În cultura europeană se regăsește des teoria lui Schiller, reluată apoi de 

Spencer, care considerau că jocul reprezenta o exersare a unor energii libere, care trebuie 

consumate, care se transformă în acțiuni simulate, mimate, în locul celor reale. De cele mai 

multe ori, jocul s‑a născut din nevoia omului de a răspunde cerințelor societății în care trăiește, 

de a înțelege societatea din jur‖ [1, p. 407]. 

    În literatura română, motivul jocului, al copilăriei – se regăsește în opera mai multor 

scriitori, fiecare reprezentîndu-l în felul său. „Astfel, întâlnim o copilărie fericită, lipsită de griji, 

o copilărie a jocului, plină de amintiri frumoase în cazul operelor lui Ion Creangă, Mihai 

Eminescu, Tudor Arghezi. Avem de a face cu o altă viziune asupra copilăriei, în cazul scriitorilor 

precum George Coșbuc, George Topârceanu, pentru care copilăria presupune responsabilități, 

greutăți, probleme care își pun amprenta asupra vârstei fragede‖ [Ibidem, p. 401]. 

   Textul liric al lui Nicolae Esinencu are tangențe cu textul autobiografic al lui Creangă, 

ambii vădind organizarea spațiului fizic și psihic al satului ca limbaj; conform acestei structuri, 
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lumea, experiența ,,eroului îi vorbesc cititorului, îl învață, iar lumea nouă formată de scriitor, a 

satului vecin cu cerul sunt cât se poate de logice de a reprezenta drumul cailor spre Lună, unde 

pasc iarbă, o vizită la Domnul, plaja pe Marte și căpșuni pe Venus; „Clar,/ O săptămână pe Lună/ 

I-ar prinde bine soției,/Dar nu-mi spune/  Și pace. E supărată – /Se-ntoarce cu fața spre Lună./ E 

obosită – / Se-ntoarce cu fața spre Lună. / O chem să facem dragoste – / Se-ntoarce cu fața spre 

lună. /O înțeleg, Vrea să se odihnească și ea/ Măcar câteva zile/ Departe de noi, pe Lună./ S-a 

săturat și ea/ De făcut mămăligă zilnic/ la șase guri sparte./ Ce mai – / Are nevoie de întremare./ 

Văzând că nu se poate hotărî/ Să-mi spună dorința,/ O iau prin surprindere./ – Pleacă mâine, îi 

spun./ – Chiar mâine? Se miră ea./ – Atunci poimâine, zic eu./ – Bine, bine, plec poimâine./Și ne 

spală cu iarbă,/ Ne freacă cu nisip./ N-ar putea sta pe Lună, zice ea,/ Fără să ne știe curați ca 

osul./ Ne spală hainele de pe noi,/ Apoi ne lustruiește/ Ghetele,/ Ne coase bumbii la haine,/ Ne 

face șapte mămăliguțe/ Să le avem pentru șapte zile,/ Calde învelite/ În frunza de bostan./Ne mai 

și tunde/ Ca să ne poată de pe Lună, zice,/ Deosebi de tufari, / Și tot așa./ A venit și poimâine/ – 

Azi pleci? O întreb./ Chiar azi? Se miră./ Atunci mâine, zic./ – Bine, plec mâine, zice./ Și mătură 

ograda/ Aduce un ciubur cu apă, / Să ne ghilosim, zice. / Dacă o fi cald/ Și ne-o coace soarele./ 

Ne culege și o poală / De prune./ Asta ca să nu umblăm prin copaci,/ Ne găsește și o ață,/ S-avem 

cu ce tăia/ Mămăliguțele./ Mai pe scurt,/ Mâinile nu-i stau/ Până se luminează iar‖(...) (Călătorie 

ratată). 

    Nică, personajul principal al romanului „Amintiri din copilărie‖ se joacă mai mereu, fie 

că merge să fure cireșe, fie că merge la scăldat, el este mereu prins în câte ceva, însă totul se 

derulează prin joc, totul este realizat prin ludic, prin inocența caracteristică vârstei. Spațiul 

copilăriei lui Nică este în Humulești, un loc plin de amintiri, de pozne, în care naivitatea 

copilului este opusă grijilor părinților: „Ce‑ i pasă copilului când mama și tata se gândesc la 

neajunsurile vieții, la ce poate să le aducă ziua de mâne, sau că‑ i frământă alte gânduri pline de 

îngrijorare. Copilul, încălecat pe bățul său, gândește că se află călare pe un cal de cei mai 

strașnici, pe care aleargă cu voie bună…‖  [3, p. 179]. În jocurile tradiționale ale copiilor, calul 

este deseori înlocuit de băț, de o coadă de mătură, însă actul în sine devine mitic, plin de 

simboluri, de semnificații. Este vorba de acel cal nărăvaș, care îl poartă pe copil spre un univers 

paralel, în care călătoria devine una inițiatică: ,,Am văzut șapte într-o combină./ Doisprezece – 

într-o căruță./ Patru – pe un cal./ Trei – pe o bicicletă. Unul – pe o broască țestoasă.// Eu m-am 

urcat pe un băț.// Ei, la o parte, la o parte, la o parte,/ N-auziți,/ La o parte – / Marea! (...) (Jurnal 

de mare). 

    Nicolae Esinencu adoptă măștile lui Nică, Ivan Turbincă, Nastratin Hogea, Păcală, 

Tândală: „Se ridică/ Să se odihnească.// Se culcă să muncească.‖„Îndoită din brâu,/ Stă-aplecată 

peste râu. // Cu palmele-adânc în apă,/ Prinde luna, luna-i scapă!‖ (Adolescență). Pe urmele lui 

Ion Creangă, Esinencu își creează propriile Amintiri din copilărie: ,,În fiecare vale – / O lună.// 

În fiecare deal – / Un soare! (Amintiri din copilărie). „Ce mai faceți, mă dracilor?!/ Tabac aveți?/ 

Rachiu?/ Femei?/ Atunci ce naiba vă foiți atât?! Ia astâmpărați-vă nițel/ Și dați-vă mai aproape./ 

Văd că rău v-a speriat atunci Turbincă acela,/ Uite cum îi tremură celui mic coada!/ Țineți-i, mă, 

odată drăcușorului coada/ Și explicați-i că nu-s Turbincă‖... (Izgonirea femeii). 

    Esinencu se deosebește de ceilalți poeți printr-o poeticitate orală, prin comunicarea 

familiară. Poeziile sale mizează pe peripețiile și scenele de viață ale „paradisului pierdut‖: „Mi-

am revăzut copilăria./ Ședea la un colț de pod,/ Dându-mi de înțeles că mă aștepta acolo/ De 

când e copilăria./ Când m-a zărit,/ S-a bucurat mai ceva ca un copil.//Hai să alergăm, zice,/Și pe 

loc o ia la fugă.// Sare o piatră,/ Face o tumbă peste un mușuroi de furnici,/ Trece printr-un gard,/ 
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Prinde o mâță de coadă,/ Dă un bobârnac unui copil/ Care pe loc începe să plângă,/ Se cațără pe 

un copac/ Și-mi strigă: Hai să culegem cireșe./ Strigă și sare de pe cracă pe cracă./ Cu o mână 

vâră cireșe în gură, Cu alta ticsește cireșe în sân./ Când i se par cireșele mai bune/ În copacul de 

alături,/ Sare dintr-un copac în altul,/ Ajunge în vârful copacului/ Și se întinde pe o frunză la 

soare. / De ce stai, îmi strigă/ Hai să ajungem mașina ceea,/ Și sare din copac,/ Și se ia după 

mașina care nici gând n-are/ Să se oprească. /Colbul e cât casa în urma mașinii, /Dar copilăria 

mea nu se lasă./ Când e gata să pună mâna pe mașină,/ Zărește un iepure și se ia după iepure./ 

Când e gata să prindă iepurele,/ Zărește o vulpe/ Și se ia după vulpe./ Când e gata să prindă 

vulpea,/ Zărește un fluture,/ Ca să-l prindă mai ușor,/ Își scoate cămașa,/ Vrea să prindă fluturele 

cu haina,/ În sfârșit, aruncă haina,/ Și aleargă după fluture/ Să-l prindă cu gura./ Se-mpiedică, 

cade,/ Dar nu se lasă./ De ce stai, îmi strigă,/ Hai să alergăm la lutărie,/ Știu un cuib cu pui de 

lăstuni./ Strigă și o ia la fugă aiurea./ Se-ntoarce cu nasul zdrelit,/ Dar nu se lasă./ De ce stai, îmi 

strigă,/ Hai să ne aruncăm de pe pod în apă, zice,/ Sau hai să scoatem raci din bulboane./ 

Scoatem raci din bulboane, Sau hai să ne întindem pe apă/ Cu fața în sus/ Și în trei zile, gata,/ 

Suntem la mare./ Sau cel mai bine ar fi, strigă,/ Să aruncăm cloșca Irinei de pe ouă/ Și să clocim 

noi ouăle!/ Dar de ce stai, strigă,/ Chiar nimic nu poți?!‖ (Șapte pe-o bicicletă). Acest poem 

reprezintă literaturizarea „amintirilor din copilărie‖, presupunând niște rațiuni polemice, 

universul copilărit, „volens-nolens, trimite la „copilăria copilului universal‖ a vremurilor 

societății de cazarmă‖, după cum afirmă Alexandru Burlacu [2, p. 28]. Copilăria reprezentată de 

Esinencu reprezintă un talisman al poetului: „Am întâlnit piatra/ Care mi-a julit genunchii/ În 

copilărie.// Talisman!‖ (Talisman). 

     Personajele universului copilăresc al scriitorului, pe lângă Făt-Frumos, „Să porți numai 

cercei/ Din cireșe!// Când vei ieși din casă,/ Să cazi drept în brațele/ Lui Făt- Frumos.‖ (Cuvinte 

de chemat fetele) și Ileana Cosânzeana, „Să nu fii,/ Și să fii/ Iubită/ De toți‖, numele de copii, în 

majoritatea cazurilor, confirmă orizontul de așteptare prin aspectul afectiv și contemporan: 

Nicoleta, Octav, Mălina, Suspina, Migdal, Gică și Țică, Olteieș, Bocănică, Titișor, Ochioșel. 

Lidia Codreanca, referitor la personajele lui Esinencu, spune că „Deși poartă nume diferite, 

aceste personaje reprezintă copilul de vârstă preșcolară sau de clase primare. El are cele mai 

multe întrebări și tot el se grăbește să afle cele mai exacte răspunsuri. Și dacă nu le găsește, dacă 

nu este mulțumit de ele, imediat le inventează singur (Cum ajunge Nicoleta la soare, Tăticul e 

pilot, Telefonul)‖ [7, p. 297]. Uneori este dificil să faci distincție între cele două copilării: a 

personajului literar și cea a autorului, care, pe ici-colo, mai este captivul propriilor amintiri din 

copilărie. 

    Prozele sale miniaturale reprezintă niște poeme metaforice în proză. Sunt scrise pe 

înțelesul celor mici, uneori laconice, de lungimea unui gând: „Soarele merge, merge prin grâu și 

când se uită Nuța, nu-i vine a crede: grâul e galben ca para! (Soarele). 

     Toate exemplele menționate mai sus reprezintă copilul fericit, însă găsim la Esinencu și 

copii triști. De exemplu: Micu – frățiorul lui Doc „face el ce face toată lumea și unde se așază – 

doarme. Toate i se trag …de la grădinița de copii, la care a umblat până la șapte ani și la care 

părinții l-au ținut cu săptămânile…Ba câteodată îl țineau cu lunile, dacă părinții duminicile aveau 

o vizită, un spectacol, un film și el să nu le facă probleme. Din cauza lui s-au scris pe ușa de la 

veceu două lozinci:  Lasă cartea și Ieși… îi plac istoriile cu partizani, spioni… Dacă a pus mâna 

pe volumul Al Treilea Război mondial, mult timp n-o să intre nimeni în veceu. O altă deprindere 

este ziua întreagă să sugă biberoane. După ce i-a smuncit mama biberonul din gură în prima zi de 

școală, „el a băgat mâna în buzunar și a scos alt biberon, al treilea, și acum lumea hohotea de să 
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plesnească, biberoane pe care le extrage din gura vreunui copil în timp ce merg cu troleibuzul 

sau când se joacă în curte (Doc). Sau, în nuvela Se întorceau bărbații, observăm un moment 

tragic, unde autorul a dat o expresie originală stării de inhibație totală a copilului care și-a 

așteptat tatăl atât de mult, încât nici nu-i vine să creadă că a sosit: „ – Mă, al Catincăi, ai auzit? 

Ți-a venit tată-tu!... 

Auzeam. Adusese unul vestea din sat. Se strânseră cu toții în jurul meu: mame, neveste, copii, 

invalizi. Lăsaseră furcile, greblele, snopii pe fățare și mă priveau. 

 - Tată-tu, mă! Aleargă... 

 - Da, tata... Îl așteptam de ieri, de alaltăieri, de săptămâni, de luni, de an, de anțărț, de pe 

vremea ploilor, de pe vremea ninsorilor, de pe vremea florilor, de pe vremea merelor, de pe 

vremea perelor, pe lună întreagă, pe sfert de lună, la răsărit de soare, la apus de soare, când se 

făcea grâul, când veneau scrisori, când nu veneau scrisori... Îl așteptam la geam, în prag, la 

poartă, la marginea satului, la marginea lumii, la marginea gândului. 

  - Tată-tu, mă!... 

 - Tata... 

 - Auzeam. 

 - Stăteam în mijlocul fățăriei și nu puteam plânge‖ (Se întorceau bărbații). 

    Un alt exemplu reprezintă așteptarea copilărească la geam: „Dudu trăiește la etaj. Și dacă 

Moș Crăciun nu i-a adus până acum ani de ajuns ca să poată pleca și el la școală, apoi toată ziua 

stă și se uită prin geam. Iar jos mașinile aleargă. Mai mici și mai mari, mai iuți și mai greoaie, și 

Dudu alege, tot alege. Și până azi încă nu știe cu ce mașină o să plece, când va veni vremea, la 

școală‖ (Dudu). 

Miniaturile esinenciene ne cuceresc prin sinceritatea lor: „A întins mâna și nu l-a ajuns. S-a urcat 

pe gard și l-a prins. Ținea cerul de ață, fugea prin curte și zâmbea... Când își amintește de 

frățiorul Criță, care rămase în casă, se repede să-i arate și lui cerul. Când să intre pe ușă – cerul 

nu încape. Când să intre pe geam – cerul rămâne afară. Se așază pe prag. Ața îi taie palma. 

Plânge. Plânge. Dar nu lasă din mână ața‖ (Ce facem cu cerul?). 

    Jocul reprezintă însă și „o modalitate de intuire poetică a marilor taine ale lumii, dar şi de 

acceptare a lor; este în fond un fel de iniţiere timpurie în această lume plină de necunoscute, 

dintre care cea mai mare dilemă şi barieră existenţială este moartea. Iniţierea e facută în limbajul 

naiv al copilului care trebuie să vadă în această iminenţă a morţii desfăşurarea firească a unui joc 

de copii, un joc „de-a v-aţi ascuns‖, un joc ce presupune reguli, spaţiu şi timp delimitat‖ : „Îmi 

zic:/ Ceasul ticăie pentru mine./ Îmi zic: ceasul ticăie/ Pentru toți (Cuget). „Îmi spun:/ Timpul e 

un pumn de cireșe./ Îmi spun:/ Pumnul de cireșe/ E timpul meu‖. „Seara, / Când ne culcăm/ 

Punem ziua trăită sub pernă.// Diminiața/ N-o găsim nicăieri‖ (Joc) [ 8 ].  

      Nicolae Esinencu atrage în discurs toposuri spectaculare dintre cele mai diverse (lumea 

teatrului, a performance-ului teatral, dar şi literar, a balului, circului, copilăriei),  folosește în 

textul poetic multiple jocuri de limbaj (asociaţii sintagmatice surprinzătoare, polisemii, 

discursivitate generoasă): „Apropo de circ –/ A fost și la noi./ Mi se pare, joi era,/ Joi sau 

sâmbătă era./Sâmbătă era!...Și-am început să deschidem porțile:/ Cabine de machiaj, măști 

grotești,/ Salturi, călărie de înaltă școală,/ Altfel, dresură de câini și șoareci,/ Scară liberă, salturi 

mortale, funie/ De foc, berbec cu carte,/ Maimuță cu geantă, /Urs în chiloți,/ Bunici dansând pe 

sârmă,/ Înghițitor de bile,/ Înghițitor de săbii,/ Succes enorm! (Apropo). 



228 
 

         Ludvig Wittgenstein, filosoful austriac care a introdus noțiunea de joc de limbaj, afirmă 

că „jocurile de limbaj sunt formele lingvistice prin care copiii folosesc pentru prima oară 

cuvintele. Jucându-se cu semenii lor, ei stabilesc prin consens – sensuri!‖ [5, p. 252]. 

   Un alt tip de joc este jocul măștilor, reprezentat prin cânt sau dans: „Mesenii mei cu o 

mână se țin de felia de pâine,/ Cu alta – de pahar cu vin se țin!/ Cum naiba, îmi zic atunci, / Oare 

chiar amicii mei nu mai vor să cânte?!/…Am să le fac un șir de surprise, zic, /Dar până la urmă 

am să-i mișc! (Abracadabra). Eul liric apare pe rând în masca lui Păcală, în masca lui Balzac, 

Napoleon, iar oaspeții mănâncă și beau. „Abracadabra! Încep să strig eu atunci./ Abracadabra! 

Strig și mă uit la unu./Abracadabra! Strig și mă uit la altul./ Abracadabra! Strig și mă uit la toți.// 

Trebuie să vă spun că mare impresie / N-a produs nici cuvântul acesta/ Asupra amicilor mei, / 

Nimeni n-a mișcat din urechi măcar,/ Poate cu excepția celor mici,/ Care, auzind acest cuvânt 

necunoscut de ei,/ S-au uitat unul la altul – / Oare ce să însemne asta?!// Și mai mult nimic!/ 

Abracadabra!‖ 

   În concluzie pot să afirm că întreaga operă a scriitorului Nicolae Esinencu reprezintă un 

spectacol al vieții, iar formele de expresie ale jocului lumii sunt reprezentate de la scenele cu 

jocurile copiilor, până la jocuri de cuvinte, limbaj, performance, intertext. Nicolae Esinencu este  

un adevărat meșter al cuvântului! 

BIBLIOGRAFIE 

1. APOSTOL, ANCA. Jocul între dimensiunea ludică și literatură. Cluj‑Napoca: Editura Mega | 

Editura Argonaut 2017. 

2. BURLACU, ALEXANDRU. Nicolae Esinencu: Exerciții de antipoezie. Philologia. LXI, septembrie 

- octombrie 2019, pp. 27-34. 

3. CREANGĂ, ION. Amintiri din copilărie. București: Editura Minerva, 1989. 

4. ESINENCU, NICOLAE. Scrieri alese I-VI. Chișinău: Prometeu, 1999. 

5. GRATI, ALIONA. Dicționar de teorie literară. Chișinău: Editura ARC, 2009. 

6. HUIZINGA, JOHN. Homo ludens. București: Humanitas, 2012. 

7. RĂILEANU,  VITALIE. Nicolae Esinencu – Viața și opera literară (ca) într-o carte. Antopologie 

de critică literară. Iași: Tipo Moldova, 2016. 

8. https://revistatransilvania.ro/wp-content/uploads/2019/01/8.-Dragos-Varga.pdf (vizitat la 

30.04.2020). 

 

(DIS)PLĂCERILE GASTRONOMICE  ÎN LITERATURĂ (PREZENTAREA 

CULEGERII DE SCHIŢE ŞI POVESTIRI „CĂMARA DIAVOLULUI” DE JIM CRACE) 
 

Gîrlea Olesea, dr., cerc. șt.  superior, 

Institutul de Filologie Română B. P.-Hasdeu” 

CZU: 821.111-95:392.8 

Abstract 
 

The article focuses on the presentation of Jim Crace's book of stories and sketches "Devil's 

Chamber". The digestive dominance runs like a thread of Ariadne Crace's work, and the polarity of the 

gastronomic approaches allows the categorization of the sixty-four constituent elements of the book in 

pleasures and displeasures of taste. 

Key-words: (dis)pleasure), ash, negative, food, imaginary, disgrace. 

O prescripție gastronomică face apel la decizia noastră de a alege hrana zilnică și de a 

suporta consecințele alegerii, care echivalează cu modul de sortare a merindelor, cu tendința de a 

corespunde aspectului fizic pentru că „omul este ceea ce mănâncă‖ (Ludwig Feuerbach). 

Regimul alimentar devine o adevărată artă de a trăi, dar și un mod de a-ți construi și visa trupul. 

Mâncarea în sec XXI presupune nu doar un aspect vital, ci și o multitudine de oportunități și 

opțiuni ale alegerii. Industria alimentară oferă o gamă largă de consum: mâncarea țărănească, 

mâncarea eco/bio, mâncarea artificială, fast food-urile, hrană macrobiotică etc. Rezultatul 
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